

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XX.—Número 8.950

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pes. en toda España.
Extranjero, 2'25 pes.

Palma de Mallorca: Jueves 17 de Julio de 1913.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
8 Bartolomé, 22.—Teléfono n.º 6

COLABORACION

El porvenir de Turquía

Hace poco podía leerse en los periódicos que 3.000 oficiales turcos han presentado una proposición a la sublime puerta pidiendo un cambio de representación, en el Gran Visirato.

Probablemente era exagerado aquel número, pero aunque sólo hubieran sido 300 y aún 30, la noticia ha causado pésima impresión a todos los que desean el bienestar de Turquía.

Desde la revuelta de los militares que obligó a Abdul Hamid a restablecer la constitución que después abolió, vemos tomar parte a los oficiales turcos en todos los movimientos políticos creando con esto en aquel un estado que generalmente sólo es propio de algunas repúblicas América meridional y central.

La historia nos da la enseñanza de que tales circunstancias son perjudiciales para los estados, sobre todo cuando un país se halla permanentemente expuesto a peligros exteriores o en guerra.

Si quedase vigente en Turquía esta preponderancia militar, entonces quedaría expuesto el país a los más graves peligros.

Después de ratificada la paz en los Balcanes la opinión general de los demás gobiernos de Europa se inclina a la creencia de que Turquía, libre de sus anteriores preocupaciones europeas, dedicará todas sus fuerzas al desarrollo de los asuntos públicos en Anatolia, y allí llegará a un nuevo grado de bienestar; ya en las últimas conferencias en Londres los estadistas ingleses con aplauso de su auditorio se han manifestado en tal sentido, lo mismo que la prensa en Alemania y los más ilustrados publicistas de este último país.

Sin embargo tantas veces nos hemos engañado en los últimos años acerca de la marcha que han tomado los asuntos en aquel país tan lejano de nosotros, que sólo con muchas reservas podemos admitir tales profecías.

Se considera generalmente en Europa a la península de Asia-Menor como un territorio únicamente poblado por los mahometanos turcos, entre los cuales no se agitan aquellas destructoras contiendas nacionales que eran consecuencia de la mezcla de razas en los Balcanes.

Sólo esta suposición es ya un error, griegos, levantinos, armenios dominan todavía allí vastos territorios y aún algunos de los más ricos.

Es cierto que la raza turca domina en el interior de estos países, pero precisamente aquí está muy agotada por consecuencia de las guerras en los últimos años; y el aumento de población que le han proporcionado tantos mahometanos, fugitivos de Europa a millares no es un elemento físicamente resistente ni en cuanto al trabajo muy laborioso.

El tributo de sangre que a consecuencia de una política muy imprudente tenía que pagar Turquía, ha revuelto al pueblo turco hasta en sus entrañas y lo ha debilitado.

Seguramente un estado de paz duradero puede hacer variar estas dificultades en provecho de la sublime puerta y varias grandes potencias europeas están dispuestas a ayudar a Turquía en sus reformas.

Pero particularmente en estos asuntos van mal las cosas para los turcos.

Los círculos políticos que ahora tienen el poder en sus manos están persuadidos de la necesidad de establecer reformas a la europea.

Pero para esto falta lo más importante, hombres peritos.

Es fácil con una plumada introducir en Turquía el código civil alemán o francés, pero para encontrar los hombres que sepan aplicar aquellas leyes, se necesita una preparación de varios decenios.

Lo mismo se comprende para todos los ramos de la administración.

Contra el desempeño de los cargos verdaderamente importantes por los extranjeros se nota una gran aversión entre los turcos, y hasta el presente la impresión dominante es la de que no se cambiará fácilmente el sistema.

Hemos de mencionar otra deficiencia. Los turcos no entienden las cuestiones económicas, no se ocupan de ellas.

Yo conocí todavía personalmente el más eminente Gran-Visir que tuvo Turquía en el siglo pasado, Ali Pachá.

Nos asombraba siempre ver el poco interés que los asuntos de hacienda inspiraban a este hombre inteligente, que hubiera honrado cualquier Ministerio europeo de asuntos exteriores.

Hoy en día ha variado poco el punto de vista de los turcos acerca del particular. ¿Cuántas empresas mercantiles hay que estén en manos de los turcos y que puedan prescindir de la cooperación de los griegos, armenios o levantinos, todos peritos en los negocios?

Esta cuestión es muy importante, pues no puede pensarse en robustecer el país, sin dar cultura económica a sus habitantes. En esta materia tendría que empezar a actuar el espíritu reformador de los otomanos.

Pero la cuestión más difícil entre las que Turquía ha de resolver en Asia es la embarazosa desproporción entre el número de los gobernantes y la mayoría de la nación que es de origen árabe.

La oposición de la población en la parte meridional del imperio asiático, que ha existido en todas las épocas, aunque actualmente adormecida, presenta problemas, cuya solución exigiría siempre en gran escala las fuerzas de la raza turca.

Es uno de los grandes problemas de lucha de razas en el Asia-Menor el resolver como se solucionará la cuestión de la convivencia de los árabes con los turcos, los cuales son considerados por los árabes como poseedores ilegítimos del Iffalihat.

En la mayoría de las grandes potencias, existe la voluntad de apoyar el reino otomano en su nueva situación asiática. Pero depende de los turcos la posibilidad de un renacimiento del Imperio, a pesar de las grandes dificultades.

El Imperio no puede reducirse al aislamiento político ni aún en Asia; más allá del Bóforo le persiguen las exigencias europeas y tiene que solucionarlas.

El Imperio asiático está ya en relaciones comerciales con Europa demasiado estrechas para ello. No sirve de nada cerrar los ojos ante los peligros también en Asia inminentes. Al contrario, con respecto a sucesos tales como los mencionados al principio—(la citada proposición de 3.000 oficiales)—todos los otomanos patriotas declarados deberían tomar en serio la situación precaria del país.

De la peor tiranía ha pasado Turquía a una oligarquía militar en la que la ambición personal desempeña un papel muy evidente.

La potestad constitucional del Soberano, desde hace cuatro años ha sido suprimida en Turquía.

Si Turquía no puede contener este período de descomposición, entonces seguirá su curso fatal aquel drama del que desde hace años se representa un acto tras otro.

R.

ARTE Y ARTISTAS

UN MANUSCRITO WAGNER

Entre los manuscritos vendidos recientemente en Berlín se halla el de la música sinfónica para 30 instrumentos de viento, esgocidos que tuvo cuidado de emplear en sus registros más dulces Reemplazó el tambor del tremolo de las violas, en el pasaje de la obra, por 20 tambores velados, que repiqueaban pianísimo. Obtuvo del conjunto, cuando en el teatro hicimos el ensayo general, una impresión tan extraordinaria y un efecto conmovedor tan conveniente al recuerdo de Weber, que la cantatriz Schroeder-Devriest, que asistió al ensayo, y que había tenido amistad íntima con Weber, fué asaltada por tan fuerte emoción, que creo que ninguna otra de mis obras ha sido tan conforme a su objeto.

El relato de esa traslación de los restos de Weber y de las dificultades que suscitó ha sido relatada por Wagner en un fragmento que apareció entre sus escritos y que se halla con cambios sin real importancia en el primer volumen de su autobiografía. A este hecho se opusieron objeciones de tal naturaleza que hoy parece increíble que se pudieran oponer venían del Rey de Sajonia, de la viuda de Weber y del intendente real del teatro de Lütichau. El Rey «experimentaba» escritos religiosos en turbar la paz de un muerto; la señora Weber había perdido a uno de sus hijos, y esta muerte de un joven en la flor de la edad le pareció un castigo del cielo, a causa de las ideas de vanidad que unía al deseo de rescatar las cenizas del compositor célebre para una glorificación póstuma; Wagner consiguió tranquilizarla y la señor termino por agradecerle la manera como había organizado la triste ceremonia.

En cuanto al intendente de Lütichau, «me argumentó»—dice Wagner—sobre la inconveniencia que era acordar honores tan extraordinarios a Weber, mientras el Sr. Morlach había servido más largo tiempo a la capilla real y después de muerto nadie se acordaba de él, nadie había propuesto traer sus cenizas de Italia».

Es de imaginar el acceso de furor que atacó a Wagner cuando oyó compar a Weber con Morlach.

El féretro de Weber fué colocado en la tumba de Dresde en diciembre de 1844. Wagner pronunció un discurso de despedida, que empezaba así: «Al fin aquí reposa. Que sea este el lugar sin fausto que nos conserva tus restos queridos, que hubieran sido depositados con pompa allá en el más orgulloso santuario de una orgullosa nación; seguimos estamos que para lugar de tu reposo supremo habrías preferido una modesta tumba en el suelo de tu país natal. Una necesidad fatal te alejó de aquí y te llevó adonde hasta el genio debe ponerse en venta para adquirir un valor; pero sabemos que siempre volví miradas nostálgicas hacia el hogar de la patria, hacia el retiró modesto y campesino en el que tu de corazón brotaron líricas tristes, al lado de tu mujer querida.»

Don Tomás

La obligación de un retrato

Dijo Valle Inclán en cierta ocasión en que se metió con gran fortuna a crítico de arte, que el retrato, siempre que fuera una obra bella no importaba que no se pareciese al original. En efecto, el retrato hecho por un artista se considera como una obra dedicada a la posteridad, y pensando así, como la posteridad no puede compararlo con el personaje, el parecido es lo de menos. ¿Quién pondría defectos al gran Goya porque la nariz de Carlos IV no era tan acaballada como él la dibujó? ¿Quién hay hoy que haya conocido a Carlos IV?

Sin embargo, así podemos pensar los que miramos el cuadro como obra de arte, pero me parece que el que paga para verse retratado, puede ser más exigente respecto al parecido. Pongámonos en el caso de un padre que hubiese encargado a un pintor el retrato a su hijo. Si el artista le da un lienzo admirable pero en el que la chica ha sido sustituida por un obispo, no habremos de censurar al papá si lo rechaza.

Esta opinión la han defendido los jueces en el pleito que discutían mademoiselle de Murcy y el pintor M. Argani.

Mis lectores no sabrán quién es mademoiselle de Murcy y acaso supongan que es una princesa polaca o una millonaria yanqui. Yo no sé si tengo derecho a levantar el velo que cubre a Mademoiselle de Murcy, pero no puedo resistir la tentación de descubrirlo.

Mademoiselle de Murcy es una belleza, tiene los ojos verdes, el pelo dorado, los labios gorditos y colorados como una cereza abril, las manos como dos palomas blancas. Todas las bellezas, todas las gracias, todos los encantos los posee Mademoiselle de Murcy. ¿No han adivinado ustedes el país en que nació? Figúense bien: «Murcy». Si sustituyes la última letra por otra de igual sonido y añadimos una A, tendremos el nombre de la ciudad en donde la bella vivió. Le parece que no se necesita ser Viajejar para resolver esta charada Murcia, señores míos, Murcia es la cuna de esta «preciosura» en París, con la varita mágica de sus ojos verdes, consiguió lacayos, automóvil con garaje, esmeraldas y perlas, y si hemos de creer a las crónicas, más «toilettes» que días tiene el año y más plumas amazónicas de avestruz que avestruces hay en el desierto.

A Mademoiselle le hizo un retrato el pintor Mr. Argani, pero aunque le puso los ojos verdes, los labios como cereza y los cabellos de oro, allí faltaba algo. Fallaba lo que dicen los chulos ante una de esas muñecas de cera que se ven en los escaparates de las tiendas de corsés: ¡sí pestañe!».

Mademoiselle de Murcy aseguraba que era más bonita y de mente. Mademoiselle de Murcy quería un retrato de todos sus encantos que sólo nuestro padre Goya habría podido pintar para darle rabia a su majá desnuda. Y como Mr. Argani no es Goya, ni mucho menos, hizo lo que pudo. Los jueces han sentenciado así porque ante ellos se presentó Mademoiselle de Murcy al lado del retrato.

El voto fué unánime: —Es usted mucho más bonita, —dijeron a un mismo tiempo los señores magistrados.

Y autorizaron a Mademoiselle de Murcy para que rechazase el trabajo de Mr. Argani, pagando a éste quinientos francos a título de indemnización.

Javier Bueno.

PARA LA HISTORIA COLONIAL

LA VERDAD DE LO DE AFRICA

Expusimos ayer cuál era la excelente situación en que se encontraba la zona Ceuta-Tetuán cuando se hizo cargo de la Comandancia de aquel territorio el general Alfau. Vamos a ver ahora el partido que, este general pudo sacar de tan buena situación, y antes de entrar en materia debemos advertir que nada ofensivo, ni que suponga una torcida intención, has de ver, lector, en lo que sigue; sería muy pequeño campo ese para que desconfiará a él; vamos a citar errores, que son ciertamente muy graves y copiosos; pero nunca dudaremos, y así lo hacemos constar por adelantado, de la recta intención que en ellos hubo. ¡Lástima que esto sea pobre paliativo cuando de la defensa de tan altos intereses se trató! Dejé trazado el general Aldave un plan de avance, en el que perfectamente marcadas quedaban las primeras posiciones que se habían de tomar, el día en que por fin se decidiese España a reparar el pasado y salir fuera de sus estrechos límites.

Tan marcado estaba el plan, que en él, si nuestras noticias son ciertas, y creemos que sí lo son, quedaba dispuesto hasta el orden de marcha de las columnas que las hubieran de tomar.

Cuando la ocasión llegó (mayo de 1911), siguiendo este plan (y nunca se lo aplaudiremos bastante al general Alfau), se tomaron las posiciones marcadas, sin contratiempo alguno, y fué milagroso, que no lo hubiera. Sólo al prestigio que aún conservamos se debió que no ocurriera algo muy sensible, pues el general Alfau, en un momento de olfascación, sin duda alguna, queriendo, a lo que parece, obtener garantías de que nada ocurriría, la tarde antes de salir fuera de los límites del campo citó en Ceuta a los principales de las cábilas, con quienes ya estaba de acuerdo, y por esto no se puede defender este acto, y lo contrario tiempo y tiempo, hasta que, cuando ya les despidió, al querer salir para sus aduanas, se encontraron con que las guardias no les dejaban salvar las puertas de la ciudad, con el pretexto de que ya estaban cerradas, visto lo avanzado de la hora. Contrariedades y protestando, volvieron los moros al interior de la plaza, donde pernoctaron, y lo grave fué que la gente de los aduanas, al ver que no llegaban sus jefes, comenzó a recelar de la tardanza, y con la impaciencia y desconfianza natural de los moros, a pique estuvo que la echaran por la tremenda, arrepintiéndose de la prometeda pasividad.

Pasó este primer mal golpe sin mayor inconveniente; pero, en vez de servir de lección lo pasado, y en vez de continuar la provechosa conducta del anterior mando con el sistema de amparo y protección a los moros, ocurrió que éstos, acostumbrados a que en el Gobierno militar se les administrase justicia del modo que antes indicamos, se encontraron de pronto con que todo había cambiado, y ya no pudieron llegar directamente con sus cuitas al comandante general, sino que habían de pasar por el negociado indígena. Y ya esto es cosa que hay que tratar despacio.

Cuando quedó vacante la Comandancia general de Ceuta por pase del general Aldave a Ceuta, sonaron como es natural gran número de nombres para ir al puesto que aquél dejaba vacante. La hermosa labor realizada por el general Alfau en Melilla al frente de su columna, sus dotes de energico organizador en Zeluán y la creencia de que por sus largas permanencias en Argelia dominaba el árabe, resolvieron la cuestión en su fa-

vor. Todas las dotes de que antes hemos hablado se retienen, a no dudar, en el Residente general; pero hay una que no posee en el grado que se ha dicho y que el mismo general no posee, y es la del dominio del árabe.

No se puede decir que se habla árabe sin conocer el idioma a fondo; y cosa tan pequeña ha contribuido no poco, sin que el propio general se haya dado cuenta al actual estado de cosas. En ella hay que buscar la causa de que los moros ya no entrarán como antes hasta el mismo despacho del general, y en el negociado indígena, ¡triste es decirlo!, más valiera que no hubieran tenido que entrar, pues su situación era la siguiente: Un jefe coronel de Estado Mayor, el señor Priego, bellísima persona, valiente soldado, y hombre a no dudar de gran valor, pero sin conocimiento alguno del árabe y teniendo que ver forzadamente todo al través del prisma del intérprete, que era un sargento hebreo de origen hebreo, tenía que resolver a menudo asuntos de gran complejidad, de suma delicadeza, para cuyo exacto conocimiento no estaba preparado suficientemente.

Así, el moro que llegaba con cualquier asunto a la Comandancia, venía en definitiva a pasar por lo que el sargento quería, y ya se sabe lo que es para un moro tener que ver con un hebreo. Pero por sí esto era poco, el sargento por las o por nefas, por falta de tacto tal vez para resolver las cuestiones, enviaba al bueno del moro a que le hiciera justicia el caid de la línea, y en resumen, el moro que venía buscando justicia española se encontraba primero con un hebreo o con uno al que tenía por tal, que lo mismo da; y luego veía obligado a aceptar aquello mismo que de venía huyendo, es decir, la justicia de otro moro. ¡Qué desencanto para el infeliz! Y aún hay más. Porque hemos de fijarnos ahora en la calidad del moro que en definitiva estaba encargado de administrar justicia.

Por iniciativa del general Alfau se nombró caid de la línea a un moro llamado Mohammed Ben Abd-Selam Es-Saadi, hombre sin prestigio ni autoridad alguna en la cábila; un moro que parecía ser uno de los dependientes de la Comandancia general, en cuyos cordones se le hallaba casi siempre, esperando no sabemos qué cosas, y a quien en las calles se confundía con los demás moros, vendedores de huevos en el zoco que hay encima del Rebellín.

Hasta tal punto era esto así, que el bueno de Mohammed no salía (ni sale) de Ceuta, donde el Gobierno le había dado casa. Y como al Gobierno se le había olvidado el pequeño detalle de asignarle un sueldo con que pudiese atender el buen hombre al posín del cargo y a las necesidades propias y las de sus mujeres y esclavas, claro es que el caid pensó que de algún modo se había de reparar tamaño olvido. Y dueño y señor de cárceles y apaleadores a la moruna, lo mismo que su segundo, que se hallaba beatíficamente en su casa de Tánger, la cábila de Anyera tuvo que aguantar bastante más de lo que hubiera sufrido reconociendo la autoridad del Raisuli, que al fin es un chérif y ejerce su tiranía con cierta majestad, muy decorativa y respetable para los buenos creyentes.

Se armó con estas cosas en cierta ocasión un molote de todos los demonios, y el general Alfau, que se hallaba en Madrid, hubo de regresar apresuradamente, con el objeto de arreglar aquello, que ya tomaba un cariz bastante feo.

Representantes de la cábila vinieron a Ceuta a rogar al general que destituyese al famoso caid; pero el general no lo creyó oportuno; y los anyerinos se volvieron a sus hogares con el disgusto consiguiente.

Ya fué eso un mal golpe para nuestra influencia, tan paciente y sabiamente preparada; pero aún fué peor el que le dieron algunos señores en vísperas de la ocupación de Tetuán, saliendo al poblado de Asfa a estorbar el paso a otra Comisión de anyerinos que venía a ver al general para reiterar sus deseos de la sustitución del caid, que ya no admitían demora, pues a tal extremo habían llegado las cosas, que la cábila estaba decidida a recobrar su antigua y salvaje autonomía.

Detenidos en el poblado dicho por aquellos señores, con el pretexto de que el general no estaba en Ceuta, se volvieron desespeados a sus aduanas y empezaron los cábilos y las jontas, que agravadas luego por la actitud del Raisuli—de la cual también habría que hablar largo y tendido,—trajeron la presente situación. Pero hagamos alto aquí, que tiempo habrá de todo, y antes debo de hablar un poco de cómo se hallaba Tetuán en aquellas épocas. Como resumen, diremos que grave es la responsabilidad de los funcionarios que detuvieron la última embajada de paz que los anyerinos enviaron a Ceuta, pues quién sabe si la insistencia de los moros habría hecho ver al general Alfau lo equivocado de sus medidas, y al reutilizarlas nos hubiera ahorrado esta dolorosa contienda en la cábila mayor y mejor armada del litoral mediterráneo y en magníficas condiciones topográficas para combatirlos y estorbar la obra redentora de España en Marruecos.

Un mozárabe

Los salvajismos búlgaros

He aquí el telegrama enviado por el rey Constantino de Grecia al presidente Venizelos, confirmando las crueldades cometidas por los búlgaros:

12 julio, a la 1 tarde.—El general en jefe de la 6.ª División me comunica que los soldados búlgaros mandados por un capitán de gendarmería, reunieron en el patio de la escuela búlgara, al arzobispo de Demir-Hissar, los sacerdotes y más de 100 notables, matándolos.

El cuartel general ha dado el orden de exhumar los cadáveres, permitiendo esto comprobar los crímenes.

En otro lugar, los soldados búlgaros han violado todas las doncellas, matando a las que oponían resistencia.

Proteste de mi parte cerca de los representantes de las potencias y ante el mundo civilizado entero, contra esas monstruosidades, declarando que me veré obligado muy a pesar mío, a tomar represalias con el objeto de inspirar a sus autores un saludable temor, para que reflexionen antes de cometer tamañas atrocidades.

Los búlgaros han superado todos los horrores cometidos por las hordas bárbaras de los tiempos pasados, demostrando así que no tienen derecho a ser clasificados entre los pueblos civilizados.—Constantino, rey»

La comunicación del general en jefe de la 6.ª División, está concebida en los siguientes términos:

«Tengo el honor de poner en conocimiento de V. M. que un oficial de mi Estado Mayor, enviado a Demir-Hissar, ha comprobado lo siguiente:

El capitán de gendarmería búlgara Méligot, ha detenido, según indicaciones de tres habitantes búlgaros, al metropolitano monseñor Constantino, al sacerdote Papastovrou, al notable Papazacharie y más de cien griegos, encerrándolos en el interior de la escuela búlgara. El 8 y el 9 de julio, los soldados y los gendarmes búlgaros, los mataron. Después hicieron una requisa de labradores turcos para enterrar los cadáveres en el interior de la escuela, fuera del muro del claustro, al lado Este. Un oficial de mi Estado Mayor dió orden de exhumar los cadáveres, para hacer la comprobación. Efectivamente, encontré los cuerpos de las víctimas asesinadas.

En otra parte, oficiales y soldados violaron a muchas jóvenes y mataron a una llamada Argita Tomas, hija de un jardinero, a causa de la resistencia que opuso.

Los almacenes de la ciudad fueron destruidos y saqueados, así como todos los utensilios de hogar de muchas casas de nuestros congéneres. Muchos de ellos fueron recogidos por los turcos, refugiándolos en sus casas.

La población en general, ofrecía un lamentable espectáculo de destrucción.

Comunico, además, a V. M. el despacho siguiente, dirigido por la 7.ª División al cuartel general helénico.

«Toda la villa de Serés, excepción hecha de los barrios turco y judío, está incendiada. Son numerosos las mujeres y los niños que han sido muertos, cuyos cadáveres carbonizados fueron encontrados en sus respectivas casas.

La villa está totalmente desprovista de pan y es absolutamente necesario tomar medidas urgentes por la subsistencia de una población de más de veinte mil personas que están sin abrigo.»

NOTAS POLITICAS

El reformismo en Cataluña

Adolfo Marsillach ha publicado en «El Liberal» de Madrid, una interesante crónica hablando del reformismo en Barcelona y en Cataluña.

El culto y hábil publicista se limita a recoger impresiones, a citar nombres que el rumor público considera cercanos al reformismo y a hacer breves comentarios.

«Muchos reformistas, que no se hallan dispuestos a reconocer la monarquía, apoyan a don Melquíades Alvarez al frente de un Gobierno monárquico, a condición de que desde el Poder hiciera obra verdaderamente liberal y laicista, democrática y social, sin perjuicio de trabajar con denuedo por la regeneración económica del país. En una palabra: o están a la perspectiva o carecen del valor de las convicciones. Hacen mal, a mi ver. Desde el momento que aprueban la posible evolución de una parte de sus correligionarios, es que la crean honrada y patriótica y siendo así, no debieran colocarse en situación expectante, ni a honesta distancia de ellos, sino sumarse al grupo evolucionista y arrostrar con él las consecuencias. De todos modos, se puede deducir de la actitud ambigua de los aludidos reformistas, que acabarían por aceptar la monarquía si el rey se muestra resuelto a favorecer una política ampliamente democrática que nos reivindicase ante Europa; una política que haga innecesario el advenimiento de la República y circunstancial la forma de Gobierno, aunque la más perfecta, como dijera don Melquíades Alvarez, sea la república.

No quiere esto decir que los reformistas partidarios de la evolución la hagan sin condiciones. Irán a la monarquía si ésta se decide a ir también hacia ellos. Si no, no. El pacto ha de ser bilateral, y han de ceder ambas partes contratantes. Los reformistas cederán en lo que afecta a la forma de Gobierno, y la monarquía ha de permitir dentro de ella el desarrollo del programa republicano, sin más variación que ser un rey el jefe del Estado en lugar de un presidente electivo. Si la monarquía faltara al pacto establecido, los reformistas recibirán su libertad de acción.

Entre la clase media barcelonesa se han visto con simpatía las declaraciones de don Melquíades Alvarez, y es de creer que en ella encontrará un despreciable fuerza el gran parlamentario.

Pero lo difícil es que llegue a constituir un partido poderoso en Barcelona y en Cataluña. En ésta, nunca han tenido preponderancia los partidos gubernamentales. Aquí sólo caujan las ideas negativas o extremas. La federación con los horrores de Alcoy y Cartagena, el carlismo, el anarquismo, el separatismo o el lerrouxismo revolucionario. Nada de términos medios; nada que sea hacedero o práctico. Somos la tierra de los facciosos, ni buenos para ser gobernantes ni para ser gobernados. Lo dice nuestra historia, lo han dicho Menéndez y Pelayo, en sus «Heterodoxos», y Mañé y Flaquer en diversos artículos. Apunta la idea republicana en la Península, y al verbo de Pi y Margall, medio Cataluña se hace cantonal y demagogó; de la propagación del carlismo en Cataluña, responden nuestras montañas; el anarquismo español tiene su cuna en Barcelona; cuando, después del desastre colonial, se pensó en nuevas orientaciones, la idea regionalista brotó rápidamente por todos los ámbitos del Principado, y al punto el regionalismo degeneró en separatismo; Lerroux agrupó alrededor suyo a millares de hombres cantando la revolución y proclamando las excelencias purificadoras de la tea incendiaria, vengativa y reivindicadora.

El resultado de todo esto ha sido el fracaso de la esterilidad, el desgaste de energías, la preponderancia de Castilla, no sólo en España toda, sino en la misma Cataluña. Y aún nos quejamos y amenzamos con el puñal.

Por esta razón es por lo que yo me permito dudar de que don Melquíades Alvarez, a pesar de su reputación y de su talento, logre formar un partido poderoso en Cataluña.

Si nos ofreciera un imposible, ya sería otra cosa.

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal especial)

Día 16, seis tarde.

Distinguidas señoras que pertenecen a los Roperos de Santa Isabel y Nuestra Señora de las Mercedes, están preparando una exposición regional de encajes y venta de muñecas y almohadones, dedicando los ocios del verano a estos trabajos, y al terminar éste se efectuará la indicada fiesta que promete ser un éxito y dar óptimos frutos en pro de los desvalidos, a los cuales se podrá socorrer con camas, mantas y canastillas.

—La Federación Socialista catalana emprenderá una campaña de propaganda. Será el primer cooperador en dicha campaña el señor Fabra Rivas.

—Según datos oficiales asciende a 95 el número de patronos panaderos que han aceptado las bases de los obreros.

Otras sociedades obreras y la Federación Nacional del ramo se han adherido a la huelga de los panaderos.

—Durante el mes de junio han fallecido en esta capital del tífus 30 personas; de viruela, 53; del sarampión 146 y de la tuberculosis 163.

—Ayer tarde zarzó para Buenos Aires el trasatlántico «Infanta Isabel».

—El Centro de Unión Republicana del distrito séptimo ha acordado en junta general de socios haber visto con disgusto las manifestaciones hechas por don Melquíades Alvarez en el Congreso de diputados en el último debate político en lo referente a la aproximación del partido Republicano Reformista a la Monarquía y que los delegados de la Junta Municipal procuren por todos los medios que les sean factibles, que ésta se reúna en el término más breve posible para recabar de la misma, que se convoque una Asamblea para discutir la situación política del partido Reformista.

—Muy brillante estuvo la fiesta patriótica celebrada el domingo en el Parque de la Salud, habiéndose obtenido con ella, positivos resultados, que serán remitidos a la Caja Central de Madrid, y de cuya distribución entre los heridos de la guerra cuida su majestad la reina Victoria Eugenia.

L. P.

ECOS DEL EXTRANJERO

Cuadro robado en Roma, que parece Roma 13.—El 24 de octubre de 1911 se declaró un violento incendio en la iglesia de Santa María de Frantivere, en Roma, y se creyó que un hermoso lienzo de Juan Bellini, representando *La Virgen y el Niño Jesús*, había sido pasto de las llamas.

Hace pocos días la Policía de Roma supo, por confidencias, que el cuadro famoso existía, y que después de pasar por diferentes manos, había ido a parar a Florencia, vendido por el reverendo Martino Crescini a monseñor Passerelli.

En virtud de un mandato judicial, Martino Crescini ha sido reducido a prisión, acusado de incendio simulado y robo, por haberse descubierto que éste, en su calidad de cura adjunto a la iglesia citada, había preparado todo para apoderarse del cuadro.

Censura a los Estados Unidos Nueva York, 15.—Un despacho de Méjico anuncia que todos los diplomáticos europeos han dirigido a sus gobiernos una nota idéntica, declarando que la actitud adoptada por los Estados Unidos respecto de Méjico, contribuye a mantener la agitación revolucionaria. La nota sugiere la idea de que los representantes de las potencias europeas en Washington sean encargados por sus gobiernos de pedir a los Estados Unidos que reconozcan el gobierno mejicano o tomen sobre sí la responsabilidad de la situación actual.

Situación normal Nueva York, 15.—Telegrafan de Méjico que Brown, presidente de los ferrocarriles, ha roto las negociaciones que tenían por objeto obtener la no intervención del gobierno en los negocios de los ferrocarriles. Ha rogado al Consejo de Administración que le nombre un sucesor, porque intención de partir el jueves para los Estados Unidos. Brown declara que es imposible tender ferrocarriles bajo las condiciones actuales.

Actitud de Rusia Pekín, 15.—Chinos y extranjeros están fuertemente impresionados por las nuevas exigencias que Rusia ha formulado de improviso en lugar del acuerdo aceptado por el gobierno chino y que sólo faltaba someter a la decisión del Senado. Rusia entiende que aún conservando el título de soberana, reconozca la autonomía completa de Mongolia exterior, acepte la mediación rusa y las cláusulas del protocolo firmado en noviembre en Urga, relativas al derecho de los comerciantes rusos en Mongolia. El Parlamento es formalmente contrario a estas proposiciones y esto es lo que va a obligar a comenzar de nuevo penosas negociaciones y perpetuar el estado de trastorno actual.

Obras nuevas La Escuela de los Sofistas (2.ª edición) por Ricardo León, 3'50 pesetas. Madrugales y Elegías, por R. Martínez Sierra, 3'50 id. Tu eres la paz, por G. Martiñez Sierra, 3'50 id. Clásicos y Modernos, por Azorín, 3'50 id. Madroños, por E. de la Vega, 1 id. La Tirana, por G. Martínez Sierra, 2'50 id. La soledad y el coedro, por Pérez Zuñiga, 1 id. Los Bandidos de Londres, por P. Fével, 3'50 id. Aurelia, por Gerardo de Nerval, 2'25 id. Cuando florecían los rosales, por Eduardo Marquina, 3'30 id. De paso por la vida, por Rodríguez Embil, 3'50 id. Amantes célebres puestos en solfa, por Pérez Zuñiga, 3'50 pesetas. La Hora Trágica, por Alberto Insúa, (nueva edición popular), 1 id. En el país de los Chérfes, por Isac Munniz, 3 id. Los Marañoses, por Ciro Bayo, 3 id. Mundo, Mundillo, por Hermaños Quinteiro, 3'50 id.

De venta en la Librería Tous

AS ISLAS BALEARES. Su historia, sus monumentos y bellezas, por D. José María Quadrado. Precio 20 pesetas.— Librería de J. Tous.

INFORMACION

LA ULTIMA HORA

Congreso de Geografía

La Sociedad de Geografía Comercial de Barcelona, teniendo en cuenta que la prosperidad y poderío de las naciones, depende del acierto en los medios de producir mucho, bueno y barato y hallar ventajosa colocación para sus productos, y considerando que la nuestra se halla ahora en condiciones propicias para lograr aquellos fines, ya que las circunstancias la llevan a intervenir activamente en el concierto internacional, ha creído oportuno celebrar un segundo Congreso Español de Geografía Comercial y Mercantil, en el cual se pondrán a discusión los muchos e interesantes problemas relacionados con el fomento de nuestra producción agrícola e industrial, nuestra expansión comercial, y el encauzamiento de nuestra emigración.

Deseario la patriótica corporación dar al Congreso toda la importancia que conviene tenga, ha invitado con gran interés y solicitud con ahínco el concurso de las entidades y particulares que tienen idéntica finalidad y cuyos estudios e intereses están íntimamente ligados con la producción nacional y culturales modernas. Les ruega que envíen su adhesión y su inscripción como congresistas.

Añádese en la circular que aquella Sociedad, con motivo de dicho Congreso, se propone organizar una exposición de mapas antiguos pertenecientes a los siglos 14, 15 y 16.

El Congreso se celebrará durante la primera quincena de noviembre próximo. Han sido invitados el Consejo Provincial de Fomento, la Cámara Agrícola de Baleares y otras entidades y corporaciones de esta capital.

Las carreras del domingo

El programa de las carreras que se celebrarán el próximo domingo en el Velódromo de Tirador, es el siguiente:

1.º Desfile de tres vueltas, obligatorio para todos los corredores.

2.º Carrera Regional, de segunda categoría, distancia cinco kilómetros (15 vueltas) con prima de 5 pesetas al corredor que llegue primero a la meta, en cada vuelta.

Premios: 1.º 75 pesetas.—2.º 50 y 3.º 30.

3.º Carrera de velocidad, para corredores de Baleares, distancia de mil metros (3 vueltas) y series eliminatorias de dos vueltas.

Premios: 1.º 100 pesetas.—2.º 75 y 3.º 50.

4.º Consolación de la Regional, para los que no hayan obtenido premio en la Carrera Regional, distancia 10 vueltas con primas de 3 pesetas al corredor que llegue primero a la meta en cada vuelta.

Premios: 1.º 30 pesetas.—2.º 20 y 3.º 10.

Desarrollo

5.º Carrera Regional de Medio Fondo, con entrenadores en motocicleta, que no exceda de 3 H. P. distancia treinta kilómetros (90 vueltas).

Premios: 1.º 150 pesetas.—2.º 100 y 3.º 75.

Reina gran entusiasmo entre los aficionados por estas carreras, las que prometen resultar muy animadas.

El Presidente de la Sociedad «Veloz Sport» organizadora de dichas carreras, nos comunica por medio de atento B. L. M. que antes del 18 de julio deben inscribirse los corredores que desean tomar parte en las carreras, a causa de que regularmente se tendrán que verificar varias series eliminatorias en la carrera de entrenadores con motocicleta el sábado, día de la víspera de la carrera.

En la Audiencia

Vista suspendida

Esta mañana se ha suspendido en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Antonio Llompart y Frontera, por lesiones causadas a Antonio Castell Ramis.

En su vista, se hará un nuevo señalamiento.

Fiestas cívico-religiosas

En la villa de Santa María se celebrará fiesta con arreglo al siguiente programa:

Día 19.—A las veinte, completas solemnes en honor de dicha patrona. A las veinte y una, baile al estilo del país en la plaza de la Constitución amenizando el acto una banda de música.

Día 20.—A las siete, cuestación domiciliaria, y recaudación de las cantidades abonadas por los suscriptores.—A las diez y seis.—Vísperas y procesión y refresco en la Casa Consistorial.—A las diez y siete.—Carreras de carros, hombres y caballos en el predio C'an Fuster, en las que se disputarán premios.—A las veinte y una se dará principio a proyecciones de cine.

En los intervalos amenizará el acto una banda de música, tocando escogidas piezas de su repertorio, dando fin a la fiesta a las veinte y cuatro.

Reunión aplazada

Debido a la imposibilidad material, a causa de las visitas efectuadas por la Infanta a distintos puntos, esta mañana no ha podido celebrarse la reunión convocada por el señor Gobernador para tratar de la cuestión sanitaria.

La fecha para celebrarse dicha junta se fijará oportunamente.

Taurófilos

Parece ser que el empresario de nuestro circo taurino Don Salvador Alcalá tiene en proyecto dar otra corrida de toros durante el próximo mes de agosto.

Es casi seguro que los matadores que alternen en esta corrida sean Martín Vázquez, Luis Freig y Paco Madrid.

Los toros serán de tres ganaderías en competencia, dándose como seguros dos toros de Olea, dos de Veragua y dos de Miura.

La realización de esta combinación de toros depende de que D. Eduardo Miura tenga toros disponibles para Palma.

Notas del Carnet

Boda

En la iglesia de San Pedro y San Bernardo se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio, el comerciante don José Salvá y la bella señorita Margarita Rebassa.

Fueron padrinos el farmacéutico don Juan Mayol, don Damián Bernat, el jefe de Correos don Juan Cerda y don Antonio López.

La unión fué bendecida por el Rdo. don Andrés Roig.

Sean muy felices.

De viaje

Se encuentra en Palma, en comisión del servicio, el coronel de la guardia civil don Emilio Mola.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el capitán de Caballería retirado don Pedro Cáceres, acompañado de su familia.

Para Barcelona salieron anoche el Presidente del Comité conservador don Manuel Guasp, el grabador don Bartolomé Maura y los propietarios don Luis Despuig y don Juan Campomar.

Dentro breves días llegará a Palma de paso de un viaje por las principales capitales de Europa, el importante industrial y acaudalado propietario residente en Rosario de Santa Fe, nuestro paisano don Juan Cabanellas, acompañado de su distinguida esposa doña Manuela Izaguirre y su hijo primogénito don Miguel.

El señor Cabanellas es una de las principales personalidades en Rosario de Santa Fe. En la actualidad ocupa elevados cargos en diferentes sociedades de aquella capital que le ha hecho merecedora su alta personalidad.

El señor Cabanellas viene a pasar el resto del verano al lado de su distinguido hijo político don Juan Alberti, quien sabe esta noche para Barcelona con objeto de recibirle.

Ha salido de Inca para Larache el oficial de Infantería D. José Sampil.

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el gerente del ferrocarril de Inca, Pollensa-Alcudia, don Gaspar Gestido.

Esta tarde ha salido para Barcelona el jefe local del partido liberal de Mallorca nuestro distinguido amigo D. Bernardo Amer.

Le deseamos un feliz viaje.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Bruno, obispo, Sinfarosa, viuda y sus siete hijos mártires, Qundena y Mariana, virgenes.

Cuarenta Horas.—Continuarán en las Misiones en honor de San Vicente de Paul.

A las seis y media exposición y misas rezadas.

Al anochecer Rosario, último día de novena de San Vicente y reserva.

Empezarán en la Misión en obsequio de su fundador San Vicente de Paul.

A las siete exposición y acto seguido ejercicio del último día de la novena de San Vicente, a las nueve misa mayor.

Al anochecer meditación, himno a San Vicente, Completas solemnes, estación y reserva.

En Santa Magdalena.—Por la tarde, a las siete y tres cuartos, Rosario y primer día de novena solemne en honor de la Beata con sermón por el Pbro. D. Jaime Sastre.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros

De Mahón esta mañana han llegado: D. Pedro Roselló, D. Miguel Pueyo, don Pedro Cabrer, D. Nicasio Roca, D. Pedro Sabater, D. Mariano Valls, D. Pedro Boia, D. Miguel Cañellas y D. Pedro Roig.

Para Barcelona esta tarde han embarcado: D. Juan Alberti, D.ª Coloma Sitjar, doña Francisca Roselló, D.ª Concha Dagós, don Manuel Ferrer, D. Roberto Mogre, D. Estanislao Mogre, D. Miguel Cardona, D. Eduardo Coll, D. Pablo Roig, D. José Ventura, D. Pedro Zamora y D.ª María Serafina.

Para Argel esta tarde han embarcado: D. Nicolás Pons y familia, D. Andrés Bermejo y D. Marcelino Monje.

De Marsella esta mañana han llegado: D. Francisco Dolís, D. Andrés Coll, don Jaime Morey, D. Segismundo Morey, D. Pablo y D.ª Esperanza Bisbal, D.ª Francisca Villalonga, D.ª Margarita Adrover, D. Antonio Ramón, D.ª Catalina Coll, D. Bernard Benassar, D. Gabriel Comas, D. Ignacio y D. Miguel March, D. Juan Morro, D. Gabriel Riera, D. Mateo Pichas, D. Miguel Sans, don Miguel Serra, D. Gabriel Ripoll, D.ª Dolores Cardona, D. Mateo Adrover, D.ª Anita Mayol, D.ª Esteva Oliver, D. José Castañer, don Mignel Frontera, D. Pedro Alcover, D. Antonio Arbana, D. Bartolomé Canal, D. Salvador Reynés, D. Rosa Colón, D. Miguel Crespo y D. Bartolomé Vicens.

De Barcelona esta mañana han llegado: D. Vicente Guardino y señora, D. José Forteza, D.ª Josefina Salvá, D. Pedro Primé, D. Ruberto Anglada y señora, D. Julio Argenteo, D. Antonio Adrover, D. Andrés Bermejo, D. Jesús López, D. Fernando Ariubela, D.ª Dolores García, D. Agustín Ruiz, D. Antonio Ruiz, D. Enrique Sánchez, D. Francisco y D. Andrés Palanca, D. José Gelabert, doña Antonia Coll, D. Juan Durán y hermano, D. Jaime Mayrata, D. Bartolomé Canal, don Juan Dautó y D. Lorenzo Benassar.

Entradas

A las 6:30 de la mañana de Barcelona el vapor «Belver».

De Marsella al mediodía el vapor correo «Belver».

Salidas

A las 5 de la tarde para Argel el vapor «Belver».

Para Barcelona el vapor «Belver» a las 6:30 de la tarde.

Despachados

Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». Saldrá mañana a la hora de itinerario.

Noticias varias

A causa del mal estado del mar el vapor correo «Belver» ha llegado con algunas horas de retraso.

El vapor correo de Barcelona llegado hoy ha sido portador de 5 cabezas de ganado vacuno.

El vapor «Rey Jaime II» según telegrama recibido en la «Isla» ha llegado a Barcelona a las 6:15 de la mañana.

GACETILLAS

Piस्ता callejera.—Muy animada se vio la celebrada ayer en la calle de los Olmos y adyacentes.

La animación reinó hasta hora muy avanzada.

La Protectora.—Muy concurridas se ven las secciones de cine que se proyectan en este salón teatro.

Rifa.—Anoche fueron amonestado por la guardia municipal, dos individuos por trabarse de palabras en la calle de Torre del Amor.

Borracho.—Anoche fué conducido a Capuchinos, un individuo que se hallaba en lamentable estado de embriaguez.

Carreras.—Los que desean tomar parte en las carreras que se celebrarán el próximo día 20 en el Molinar pueden inscribirse en la taberna de José Reñés. El plazo termina el sábado por la noche.

Mitín.—El día 20, a las diez, en el local de la Federación de Sociedades Obreras se celebrará un mitín contra la guerra, organizado por los socialistas.

Infracción.—Por la guardia civil del puesto de Manacor han sido denunciados varios sujetos por infracción de las Ordenanzas Municipales.

Extracto.—En el Gobierno civil se ha reunido el de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Manacor durante el mes último.

Lírico.—Esta noche se estrenará en este coliseo la sensacional película de 2.000 metros marca Pathé que lleva por título «Demonios».

Formarán el programa las cintas Escala peligrosa, El retrato, «Demonios», Sueño de Rila y Sánchez profesor.

Para los que negocian títulos o cupones.—Numeración de los últimos títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 Interior, emisión de 1907, puestos en circulación hasta el día 14 de julio de 1913.

Serie A, número 852,312; ídem B, 149,358; ídem C, 175,375; ídem D, 70,500; ídem E, 50,137; ídem F, 40,408; ídem G, 127,243; ídem H, 96,153.

Para determinados exportadores.—El administrador de la Aduana nacional de Barcelona ha comunicado a la Cámara de Comercio y Navegación una orden de la Dirección general de Aduanas por virtud de la que no se admitirá la importación de las expediciones de simientes de guisantes de seda que se presenten al despacho desprovistas del precinto oficial del país de origen.

ELIXIR CALLOL.—Combate la Neurastenia.

La preparación más moderna y perfeccionada con los últimos adelantos de la ciencia es el «Malta Náutico» (paquete amarillo).

La salvaguardia de los niños enfermos de vientre y de cuantos sufren del estómago está en el CALDO DE CEREALES VIGOR.

X² Con suso se obtiene una pronta y radical curación de la tan terrible sífilis.

Turismo.—La Alianza. Véase anuncio en 4.ª página.

EL TIEMPO

Día 17 Julio a las 9 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 766 milímetros. Térmómetro (a las 9 m.), 23 ct. Máxima al sol, 30 id.

Máxima a la sombra, 26 id. Mínima a cubierto, 20 id.

Mínima a descubierta, 19 id. Temperatura media de ayer, 24 id.

Temperatura media correspondiente a las 26 id.

Diferencia, 2 en menos. Dirección del viento N.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 6 Kgs.

Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 154.

Lluvias en 24 horas o litros por metro cuadrado.

Ascenso del barómetro en 24 horas 2 milímetros.

Evaporación en 24 horas, 6 id. Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 63.

Desenso del barómetro en 24 horas 0 milímetros.

Tensión del vapor 16.

Memorandum

PARA MAÑANA

SOL.—Sale a las 4 h. 36 m.; pónese a las 19 h. 14 m.

LUNA.—Sale a las 20 h. 23 m. pónese a las 4 h. 40 m.

TRENES PARA VIAJEROS.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7:40 y 14 y 18:15.

Idem para Felanig, a las 7:40, 14 y 18:15.

Idem para La Puebla, a las 7:40, 14 y 18:15.

Salida de Manacor para Palma, a las 2:30, 6:30 y a las 17:15.

Idem para Felanig y La Puebla, a las 10:00 y 17:15.

Idem de Felanig para Palma, Manacor y La Puebla a las 6:40, 12:15 y 17.

Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig a las 6:55, 12 y 17:25.

Salidas de Palma para Sóller a las 7:40 y 11:30 mañana, 3 tarde y 8:45 noche.

Id. de Sóller para Palma, a las 6 mañana, 9:15 id., 11:15 y 6 tarde.

MERCADER.—En Lluchmayor. CORREOS.—Llegadas: A las 6 de Valencia, a las 9:30 de Barcelona, (vía Alcudia) y de los pueblos de la isla y a las 17 de Cabrera.

SALIDAS.—A las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante, a las 14 para los pueblos de la isla y a las 17 para Mahón.

OFICINAS DE CORREOS.—Paquetes postales del interior, Imposición de 8:30 a 10. Entradas de 12 a 13.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 a 17.

Lista: De 10 a 13.

Giro Postal: De 10 a 11.

DILIGENCIAS-CORREOS.—De Palma a las 14, salen de la calle de San Miguel número 11, para Valdemorsa, Establimento, Esporlas, Bañalbuaf, Estallenchs, Puigpuncet y Buñola; de la calle de San Miguel número 80, para Sóller; de la calle de Buñola número 9, para Lluchmayor, Campos y Santañy; de la calle de Valseca, para Andray, y de la calle de Santacilia para Calviá.

Para el interior de la Isla se admiten todos los días hasta las 13.

Perro extraviado

Lo ha sido en Marratxí una raza de bucy color rojo-oscuro, labios negros, lleva collar de piel tamaño grande.

La persona que lo encuentre puede presentarlo al cartero de Marratxí, quien gratificará el hallazgo.

D. J. Aguiló de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la Infancia. Ex-interno pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la licenciatura.

Despacho: Calle Molineros 7, 9 y 11 de 10 mañana a una tarde.

Consortio gratuito para niños pobres, Calle Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 a 5 tarde.

La infanta Isabel en Baleares

Viaje de Mahón a Palma

Según informes recogidos por conducto de distinguidas personas llegadas ayer en Mahón, el viaje de S. A. desde Mahón a Palma, fué completamente feliz para la augusta dama que no sufrió en lo más mínimo los síntomas del mareo. No sucedió así a otras personas de su acompañamiento. Este, el del mareo, fué el único inconveniente del viaje realizado. Por lo demás, fué completamente feliz.

El director de La Marítima Sr. Tallavull, se desvivió para atender a S. A. y demás personas que iban en el buque. Se sirvió a bordo una espléndida comida.

La Infanta D.ª Isabel obsequió al nombrado señor Tallavull con un precioso afiler. También entregó 1.000 pesetas como propina a la tripulación.

El Monte Toro iba profusamente iluminado por gran número de bombillas eléctricas.

La egregia dama y sus acompañantes pudieron admirar la silueta de Palma y los edificios que presentaban hermosas iluminaciones.

En Palma

La Comisión organizadora de festejos, con buen acierto dispuso que la Banda Militar queña amenizara la velada en el Muelle. Desde las 9:30 tocó escogidas piezas en punto contiguo a la tribuna levantada por la Junta de Obras del Puerto.

Centenares de personas se congregaron en el Paseo de la Ribá y en la espaciosa plaza donde tocaba la referida Banda.

Pocos minutos después de las once se divisó desde la Ribá un puntito de fuego que acababa de doblar el Cabo Blanco. Al poco rato se pudo precisar que era el Monte Toro, que en gran veloz se dirigía en dirección al puerto.

La luz se iba agrandando por momentos hasta que a la media hora de divisada se vio la espléndida iluminación eléctrica que lucía el referido primer buque de La Marítima.

En medio de la bahía, próximo ya al puerto, desde el Monte Toro se dispararon cohetes y quemáronse bengalas. La sirena resonó saludando.

El Rey Jaime I, que se halla en el puerto a disposición de la Infanta, a golpes de sirena y bocina saludó a los expedicionarios.

A las doce en punto de la noche doblaba la punta del Puerto el referido vapor mahonés y pocos minutos después ponía amarres en el mismo sitio donde fundó el Rey Jaime I su llegada de Ibiza conduciendo a S. A. Se congregó en aquel sitio numeroso público. Estaban también el alcalde de Palma D. Antonio Pou, el Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca, el general gobernador señor Brualla, el Administrador del Real Patrimonio don Enrique Sureda, el Delegado de Hacienda D. José Rato, el Presidente de la Audiencia señor Gimeno, el Presidente de la Junta de Obras del Puerto D. Antonio Barceló, los señores condes de España, Salient y Montenegro, los señores marqueses de Ariany y de la Cenja, el señor vizconde de Couersans, el diputado a Cortes D. Juan Valenzuela, los condeales de este Ayuntamiento Sres. conde de Olceau, Juny y Brondo, el Ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto señor Garau, los coroneles señores Fort, Barrios y Nouvill, los tenientes coroneles de caballería señor Oleza y de la guardia civil señor Ripoll, el comandante de Marina señor Enseñat, el del cañonero Nueva España señor Manjón, el oficial letrado de este Ayuntamiento D. Antonio Pujol, el ex diputado provincial D. Luis Pascual y nutridas comisiones del Ejército y Armada.

Al desembarcar S. A. se oyeron fuertes aplausos a ella dirigidos.

Acompañada de la Srita. Bertrán y del Alcalde Sr. Pou, se dirigió la Infanta al Grand Hotel, llegando a dicho sitio a las 12:25.

Bastantes personas en la P. de Weyler precisaron admirar la ciudad por la parte que no ha podido menos de exteriorizar con frases entusiastas por la emoción.

El «Monte Toro»

Esta mañana hemos estado a bordo del vapor «Monte Toro» en el que la Infanta ha efectuado su viaje de Alcudia a Ciudadela y de Mahón a Palma.

A bordo del mismo, hemos sido recibidos atentamente por el primer oficial del mismo, D. José Colombás el que con gran amabilidad nos ha enseñado todas las dependencias que ocupó S. A. durante el viaje.

La Infanta con la mano se ha despedido de las locas, las que apenas si se dieron cuenta de la realeza de la persona que las había visitado.

Inmediatamente recorrió las salas de cirugía y medicina de mujeres hablando con las enfermas a las que preguntó por su estado y a las que tributó palabras de consuelo y cariño.

Hizo grandes alabanzas de la sala de cirugía y de todas las demás tanto por su limpieza, como por su perfecta organización.

Antes de despedirse felicitó a una manera efusiva al Director del Establecimiento señor Escalas, a todas las monjas y a los facultativos todos de la casa.

En el patio del Asilo estaban todas las asiladas, las cuales tributaron un recibimiento entusiasta a la Infanta, que habló con algunas de ellas, dirigiéndolas frases de cariño.

Inmediatamente D.ª Isabel acompañada de la Superiora y del Visitador Rdo. señor Cirer, el concejal señor Villalonga que la servían de amables cicerones y demás señores que formaban parte de su séquito, recorrió todas las dependencias, de las cuales hizo grandes elogios.

D.ª Isabel se detuvo brevemente en la celda que ocupó en vida la reverenda madre Sor María Rosa Viau, que murió en olor de santidad.

En dicha celda hay una inscripción que dice: «En esta celda vivió la reverenda Sor María Rosa Viau desde 24 de octubre de 1810 hasta 11 de febrero de 1872 en que murió.»

Antes de despedirse la Infanta, y al llegar nuevamente al patio, las acogidas en dicho establecimiento le vitorearon de nuevo con gran entusiasmo.

Las monjas le hicieron entrega de dos preciosos almohadones bordados por las muchachas arrependidas, obsequio que la Infanta agradeció muchísimo.

Doña Isabel entró después en el Oratorio orando breves momentos ante la imagen de San Francisco, despidiéndose de la Superiora a la que felicitó por la buena disposición del Asilo.

En el Hospital Provincial

Acto seguido D.ª Isabel se ha dirigido al Hospital Provincial, donde fué recibida por el Director del mismo, el médico D. Jaime Escalas, el Presidente de la Diputación Provincial señor Riquer, los diputados señores Sureda, Aguiló, Ramón y Capmany, Felu, Valls y Barceló, los médicos de la casa señores Barro, Jaime Matas, Escalé, Ripoll, Arís y Bannas; el farmacéutico de la Real Casa y del Hospital D. José Rover y Tórra y los cirujanos practicantes señores Vaquer, Sampil, Ripoll y Vicens.

Igualmente la saludaron a la entrada en dicho establecimiento la Reverenda Madre Superiora de las monjas de la Caridad, una viejecita que cuenta más de 80 años, con la cual habló S. A. breves momentos.

En este momento se adelantó una pobre desgraciada que anda a rastras y entregó a S. A. una carta en la que según hemos podido averiguar se le hace una petición de una limosna.

Doña Isabel, después de las presentaciones se dirigió inmediatamente a la iglesia de la Sangre siendo recibida a su entrada por el Prior Rdo. señor Binimelis, quien la dió a besar el Lignum Crucis; los vicarios señores Fiol y Baulá y demás sacerdotes de la citada iglesia.

Después penetró en el templo yendo a orar breves instantes ante la imagen veneranda del Santo Cristo de la Sangre, a la que toda Mallorca tiene tanta devoción.

Luego le fué enseñado el sepulcro y los restos del Padre Cateñá fundador del Hospital, subiendo después al camarín de la Sangre que lucía una preciosa túnica bordada en oro y una valiosa corona también de oro.

La Infanta besó los pies de la devotísima imagen y luego admiró la multitud de ex-votos ofrecidos a la Preciosísima imagen como recompensa a los beneficios otorgados por su intercesión.

Herniados, Trencats--Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, D. Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo...

Automóviles PANHARD LEVASSOR Representante exclusivo en Baleares Antigua Casa Banquè de J. Balaguer

Grandes Almacenes SAN JOSÉ Gran Baratura POR CAMBIO DE LOCAL

Optica Norte americana. Cristales combinados según receta de los señores Oculistas. Gemelos Prismáticos y de Teatro.

M. Sureda y Blanes ha trasladado su consultorio de Enfermedades de las vías digestivas y respiratorias a la calle de la Imprenta número 2 (Pas. d' En Quint)

POR TELEGRAFO

Ecós varios

Exploradores españoles Madrid 16 (9 n.) San Sebastián.—Han llegado los exploradores madrileños, en el tren procedente de París y Londres.

Este era el título; pero en realidad la Agencia se dedica a facilitar documentos falsos a los mozos sorteados, a fin de que puedan huir y llegar a Gibraltar en donde podrán embarcar para América.

que la petición presenta dificultades pues se precisaría una ley especial. El conde manifestó que no es enemigo de la emigración; pero que se debe reglamentar para evitar la explotación de los emigrantes.

De la Casa Real Acompañando a la Reina Madrid 17 (215 m.) El Director General de Obras Públicas marchará mañana a Segovia para acompañar a la Reina a San Sebastián.

El banquete de los marinos Madrid 17 (215 m.) Anoche en el Retiro, con motivo de la festividad del Carmen, celebraron un banquete los marinos, bajo la presidencia del ministro de Marina don Amalio Gimeno, y de los señores Viniegra, Valledina, Spotorno, Carlier, Arellano, Portela, Marengo, Eliza y Estrada.

El asesinato de Jalón En busca de las alhajas Madrid 17 (215 m.) El juez señor Cillanueva estuvo esta mañana en el Monte de Piedad trabajando en el descubrimiento del sitio donde se encuentran las restantes alhajas.

La guerra en los Balkanes Ocupación de Varna.—Otras noticias Madrid 16 (9 n.) Sofía.—Los rumanos ocuparon ayer Varna. Se cree que mañana ocuparán Bustchuk.

Extranjero Caída de un aviator Madrid 16 (9 n.) En Interbo (Alemania) el teniente aviador Stoll se cayó, produciéndose una herida mortal.

LA POLITICA Romanones a San Sebastián Madrid 16 (9 n.) El Sr. conde de Romanones ha confirmado que mañana marcha a Vitoria y a San Sebastián.

Se ha pronunciado por 25 votos contra 5 a favor de la incorporación de los reclutas de 20 años de edad. «Le Temps», Francia y Cataluña Madrid 17 (215 m.)

Los moros contra España Fuerzas a Algeciras Madrid 17 (215 m.) Valencia.—Asegúrase que el viernes embarcará con destino a Algeciras el Regimiento de Infantería de Guadalajara.

Batería a Ceuta Madrid 17 (11 m.) Barcelona.—Se ha ordenado que una batería de montaña se halle preparada para ser conducida a Ceuta.

Ultimas Noticias Un telegrama al Rey Madrid 17 (21 m.) El ministro de Marina ha teleografiado al Rey dándole cuenta de los actos realizados ayer con motivo de la festividad del Carmen, y reiterándole la entusiasta adhesión de la marina.

Asuntos de Baleares Inspector de Enseñanza Madrid 17 (11 m.) La «Gaceta» publica un Real decreto nombrando inspector de primera enseñanza en las Baleares, a don Manuel Rueda y González.

Bolsa de Madrid Madrid 17 (455 l.) Interior contado 78'55 Interior fin de mes 78'55 Amortizable 5 por 100 98'70 Banco de España 447'00

Muerte de un niño Madrid 17 (21 m.) Las Palmas.—Un obrero que ha pasado once años en Cuba regresó a su casa. Para festejar la vuelta su familia organizó una pequeña fiesta.

Se disparó el arma matando al niño. El padre ha enloquecido. Sin noticias El Subsecretario de la presidencia al recibir a los periodistas nos dijo que carecía de noticias.

Ingreso en filas Madrid 17 (21 m.) París.—Una comisión parlamentaria del Ejército se ha reunido en el Senado aprobando por 17 votos el artículo que se refiere al ingreso a los 20 años de la nueva ley de tres años.

Monumento a Nuñez de Balboa Una comisión del Centro de Cultura Hispano Americana, presidida por el Sr. Palomo ha comunicado al ministro de la Gobernación que el Centro dirige a todos los Ayuntamientos de España una circular solicitando que contribuyan modestamente a la suscripción para el monumento a Nuñez de Balboa que se erige en el canal de Panamá.

Más alhajas de Jalón Dícese que el Juez Militar ha encontrado anoche, un alfiler de corbata que perteneció a Jalón. Es de brillantes de bastante valor. Gratificación El ministro de la Gobernación señor Alba ha gratificado con 500 pesetas a los guardias civiles del cuartel de Alariz que perdieron los ajuares en el incendio.

Tranquilidad Cádiz.—Viajeros llegados a bordo del Ciudad de Adis dicen que en Río de Oro reina completa tranquilidad. Los naturales de aquella Colonia viven alejados de la lucha que sostienen los de las comarcas vecinas.

Funerales En la iglesia de San Suceso se ha celebrado un solemne funeral en sufragio de los marinos fallecidos. Alrededor del túmulo había trofeos marítimos. Presidió el acto el ministro de Marina con la marquesa de Arellano.

Militares ascendidos Madrid 17 (21 m.) El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica hoy un R. D. ascendiendo a primeros tenientes los segundos don Benjamín García y don Andrés Barceló, del Escuadrón Cazadores de Mallorca.

COMERCIALES

Table with 2 columns: VALORES LOCALES (Día 17 Julio de 1913) and VALORES PUBLICOS. Includes items like Crédito Balear, Fomento Agrícola, Obligaciones de id. al 5 por 100, etc.

Table titled Mercado de Inca (Información de la casa de D. Pedro Cortés para La Última Hora) Día 17 Julio 1913. Lists various goods and their prices.

Lotería Nacional Sorteo del 22 de Julio En la Administración de Loterías número 1, laza de Cort, se hallan de venta los siguientes números: 20.981 al 90, 24.931 al 40.

Los Abismos por Felipe Trigo Precio 3'50 pesetas. Librería de J. Tous Historia del pensamiento político catalán, durante la guerra de España con la república Francesa (1793-1795) por D. ANGEL OSSORIO Precio 7 pesetas. Librería de José Tous

Gas y electricidad FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Euster Plaza del Rastrillo 8, y Colón 9. Instalaciones eléctricas, Sanitarias, Bombas, Motores y Pararrayos.

HIELO OPACO Y CRISTALIZADO Servicio a domicilio Antigua Casa Mulet Cererols 23 (cerca Plaza Mayor) PALMA

MALAS DIGESTIONES En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo.

Antes de salir á veranear
Compre V. una cajita de

ZAMPIRONI

Véndese en todas las Droguerías, Farmacias y Bazares

Agentes en España: J. URIACH Y COMPANIA — BARCELONA

Unico medio de matar los mosquitos y por
tanto tener un sueño tranquilo.
(CUIDADO CON LAS IMITACIONES)

La Agencia de Turismo CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia—10

Se complace al inaugurar sus servicios, en ofrecer al público la excursión de

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para realizar de una manera económica y con toda clase de comodidades la más amena excursión del país

Palma - Sóller - Deyá - Miramar

y regreso, comida inclusive

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 1

Por grupos de 5, á 14,50 pesetas por persona
» » » 4 » 16,50 » » »
» » » 3 » 19,50 » » »
» » » 2 » 25,00 » » »
» un solo individuo » 45,00 » » »

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 2

Por grupos de 5, á 16,50 pesetas por persona
» » » 4 » 11,50 » » »
» » » 3 » 13,00 » » »
» » » 2 » 16,00 » » »
» solo individuo » 25,00 » » »

Este forfait solamente da derecho á viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fiambrer en Miramar.

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá y Miramar, pudiendo á elección comer en el hotel LA MARINA, ó de fiambrer en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros
Para más detalles.

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10
De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Fonotipia y Odeón

Son los mejores discos

Los de audición más clara

Los más potentes

Y los más baratos

De venta

CASA CASTELLA

Santo Domingo 34 y 36;

PALMA



Mi hijo no podía andar Otro triunfo del Jewel

Sr. D. José Suaña,
Farmacéutico.

Muy señor mío: Mi hijo Emilio, de 20 meses, no podía andar por debilidad en la médula.

Con dos botellitas de VINO JEWEL anda por sí solo y es la alegría de la casa y la admiración de amigos y vecinos.

¿Cómo demostrarle mi gratitud?

Con su maravilloso VINO JEWEL nos ha devuelto la tranquilidad y quisiéramos hiciese pública esta carta para el bien de los que sufren.

Le ofrece su casa, calle del Olmo, número 10, principal.

Alfonso Sierra.

Barcelona 23 Mayo 1913.

DEPOSITOS EN TODOS LOS PAISES

En Palma: Oro. Farmacéutico. En venta: Farmacia de J. Miró Colón 22 y en las principales farmacias

Linea PINILLOS

Linea de la América del Sur

Servicio rápido y de gran lujo

para Montevideo y Buenos Aires

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Agosto el magnífico vapor

Miguel M. Pinillos

Admitiendo carga y pasajeros
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarlas a cabida.
Parámetros dirigirse á los señores Planas, Pizá y Compañía, S. C. San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Herpes-Escrófulas-Tuberculosis

con decaimiento de fuerzas ó inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humales e infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real, 1.

Pelo o Vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIOLIO.
PELAIRES—102—1.—PALMA

CHAUFEUR

Se ofrece uno, examinado, y con los conocimientos mecánicos necesarios. Informes, Centro de Anuncios.

NODRIZA

Una de 36 años de edad y leche de pocos días desea criatura para criar en su propia casa que la tiene en Algaida, calle de la Ribera número 17. Para informes en Palma, calle del Call, número 3.

Colocación

Joven de inasejables informes, fuerte en cuentas y bien portado, ofrécese para meritorio, teudaría fácil u otro destino análogo.
Modesta pretensión.
Dirigirse al Centro de Anuncios, por escrito, á Cédula número 11 978.

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grande y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Precio del pas. 3.ª clase 175 pts. más los impuestos
Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:

Navigazione Generale Italiana:	DUCA D' AOSTA, 17 Julio.
Id. id. id.	RE VITTORIO, 24 id.
La Veloce:	DUCA DI GENOVA, 31 id.
Navigazione Generale Italiana:	REGINA ELENA, 7 Agosto.
Id. id. id.	DUCA DEGLI ABRUZZI, 14 id.
Id. id. id.	PRINCIPE UMBERTO, 21 id.
Lloyd italiano:	PRINCESSA MAFALDA, 28 id.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE
PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Lloyd Sabauda

El día 6 de agosto saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase.
—Tres puentes de paseo—Jardín de Invierno—Telegrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa

Cocina Española

El día 2 de septiembre saldrá para el mismo punto el vapor de gran marcha

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma, calle del Mar, número 49—1.ª

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLI—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

Gran surtido de cocinas económicas y estufas

La Flor de la limpieza

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles
Modo de usarlo, agítese bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías. OJO CON LAS FALSIFICACIONES.
Pedid la marca M. O' DONELL. Depósito: Plaza de la Constitución 118, segundo Palma.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 ANOS DE EXITO.—Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona plaza Real 1, Farmacia del Globo.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle ó plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
P. Gomila Terrenal	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua á grifo
Calle Gloria	único	San Miguel—18.	Local independ. Capacidad.	
Son Lluís (Vileta)	bajosa y	1.ª	San Miguel—18.	También se vende. Capac.
Sindicato	141	altos	Sindicato 143 bajo	coladuría, agua á grifo.
Seriñá	32	1.ª	San Jaime—8.	coladuría, agua á grifo.
Portiella	15	Ent.	San Miguel 18—1.ª	Agua á grifo
Gloria	1	único	Cabrera—8	local independiente capacidad
Cabrera	42 y 44	bajo	Olmos 168—1.ª	Fábrica curtidos, almacén
San Magín	211	bajo	Montenegro 24, prupal.	Baños sulfurosos, aguas mar
Montenegro.	22	Ent.	Montenegro 24, prupal.	agua, tres dormitorios.
Montenegro.	18 y 30	bajo	Montenegro 24, prupal.	cochera y cuadra mucha ca.

Locales Ronda Pontoner propios de las fincas urbanas. Muelle. Informes Ribera 9
Véase relación general en el domicilio de la Liga: S. Miguel 18, 1.ª

Turismo LA ALIANZA

Sociedad de cocheros de alquiler

Excursiones a Valldemosa, Deyá, Miramar y Sóller con comida o sin ella y regreso en ferrocarril ó coche

PRECIOS	
por pasajero	con comida sin comida
Por grupos de 5 pasajeros y regreso en coche	8,50 6,50
Id. id. id. en ferrocarril 2.ª clase	9,00 7,00
Id. id. id. id. 1.ª clase	9,50 7,50
Por grupos de 4 pasajeros y regreso en coche	10,00 8,00
Id. id. id. en tren 2.ª clase	10,50 8,50
Id. id. id. id. en tren 1.ª clase	11,10 9,10

NOTA.—La comida será de fiambrer. Se darán facilidades para toda clase de excursiones.—Informarán en el «Fomento del Turismo» (Paseo del Borne) y en el Café Oriental, Plaza de la Cuartera, número 8, (antes café Bordoy).

ANTICIDA PIZA

Estírra rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.

Julian Ticoulat

CIURJANO DENTISTA

Dentaduras desde 12 duros, dientes de 3 pes. Extracciones sin dolor
CALLE SAN MIGUEL, núm 80

Conservación ó higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU

Su uso emblanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literas.

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Doctor Padró

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.
Venta. Droguerías y Perfumerías, Farmacia del Globo, plaza Real 1, Barcelona.

Venéreo, Sífilis, Anemia,

Estrecheces Uretrales, prostatitis, cistitis
catarrros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los medicamentos, únicos legítimos y de fama universal
Confites, Roob, Inyección y Elixir

Costanzi



Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas: por medio de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que calman instantáneamente el escor y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías genito-uritarias a su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, flujo blanco, úlceras, etc. se curan milagrosamente en ocho días con los reanubridores CONFITES O INYECCION COSTANZI. Un frasco de Inyección, 4 pesetas.

Sífilis Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, despurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas semanales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 4 pesetas.

En la seguridad de que toda persona atacada de alguna de las enfermedades citadas para curarse tiene que acudir forzosamente á los medicamentos COSTANZI aconsejamos lo verifican antes de visitar al organismo con otras imperfectas, pues usándolas en las primeras manifestaciones del mal, se estirpa en pocos días mientras que si el organismo está ya viciado, puede retardar sus maravillosos efectos, por más que an definitiva sea su curación segura y radical.

Anemia Olorosis, Neurastenia, inapetencia, Tisis, impotencia, Debilidad general, etc. se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO MUSCULINA COSTANZI. Frasco, 7 pesetas.

PUNTO DE VENTA.—En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela, D. Ignacio Porteza y D. José Miró
Agente General.—GRAU YNGLADA, Pasaje Escudillers, 3, Barcelona

Consultas médicas, contestando gratis y son reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigirse las cartas al Director del Consultorio Médico: 3, Pasaje de Escudillers 3—1.—Barcelona.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

49 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.

Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias.—Plaza de la Constitución 44—2.ª

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situadas en punto céntrico de Establiments, una de planta baja y la otra altos. Informarán, Rubí, núm. 20, Palma.

Piso para alquilar

SE ALQUILA un segundo piso decorado y espacioso, y una cochera. Informará el pintor de coches, calle de la Concepción—67.

Casa particular

Desea dos ó tres personas para vivir como en familia. Informes, Centro Anuncios.

A los Ingenieros

Se venden un Trodilito y un Nivel en buen estado y condiciones ventajosas. Informes, Centro de Anuncios.

Motor a gas Otto

Se vende uno de fuerza un caballo, casi nuevo, con sus accesorios, a precio ventajoso.
Informes, Centro de Anuncios.

Se alquila

Almacén de bastante capacidad, General Barceló número 60 (carré des Vls). Informes en la misma calle número 18.